
وقت :   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 30نام و نام خانوادگی :

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشارموضوع شیمی (3) -دوازدهم( * فصل 2: آسایش و رفاه در سایه ي شیمی * فصل 1: مولکول ها در خدمت تندرستی)

1. به کدام بخش هاي یک مولکول آب دوست (چربی گریز) و به کدام بخش هاي یک مولکول آب گریز (چربی
دوست) گفته می شود؟

 
2. از بین ماده هاي ذکر شده، مخلوط ها را انتخاب کنید.

آب دریا، سدیم کلرید، آب نمک، شوینده ها، هوا، آب مقطر، داروها

3. روغن در آب حل .................. و مخلوط آب و روغن یک .................. است. با اضافه کردن صابون به این مخلوط
می توان آن را به یک .................. تبدیل کرد.  

4. آیا قدرت پاك کنندگی صابون در آب دریا و آب چشمه یکسان است؟ چرا؟

5. فرمول همگانی پاك کننده هاي غیرصابونی را رسم کنید.

 
6. پاك کننده هاي زیر را به دو دستۀ پاك کنندة صابونی و غیرصابونی تقسیم کنید. 

  (الف

 
CH3  (ب ( CH2 (10 SO3 Na

+_

  (پ
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صفحه 2

 
7. درستی یا نادرستی هریک از عبارت هاي زیر را تعیین کنید.

 
الف) محلول هایی که در آن ها غلظت یون هیدرونیوم از غلظت یون هیدروکسید بیشتر است خاصیت بازي دارند.
ب) محلول هایی که در آن ها غلظت یون هیدرونیوم از غلظت یون هیدروکسید کمتر است خاصیت اسیدي دارند.

 
پ) انحلال اکسیدهاي نافلزي در آب غلظت یون هیدروکسید را افزایش می دهد.

ت) انحلال اکسیدهاي فلزي در آب غلظت یون هیدرونیوم را افزایش می دهد.

8. با توجه به مقادیر  داده شده کدام ظرف با محلول داخل خود واکنش داده و خورده خواهد شد؟

H  (آ + ) )aq
Sn

Ni  (ب +2
Zn

) )aq

Ni  (پ +2
Sn

) )aq

9. فرق واکنش هاي اکسایش - کاهش با واکنش هاي دیگر چیست؟ و این گونه واکنش ها در کدام شاخه از علم
شیمی مورد مطالعه قرار می گیرند؟

10. در هر مورد به جاي  ضریب مناسب قرار دهید و مشخص کنید هر نیم واکنش از نوع اکسایش است یا
کاهش؟

 ( آ

  ( ب

 
11. با نوشتن نیم واکنش هاي اکسایش و کاهش در واکنش زیر آن را موازنه کنید:

E0

= −0٫76VE0 Zn2+

Zn

= −0٫25VE0 Ni2+

Ni

= −0٫14VE0 Sn2+

Sn

□

2 (aq) → (s) + □I − I2 e−

(g) + □ (aq) + □ → (g) + O(l)O3 H+ e− O2 H2

A (aq) + Cr(s) → Ag(s) + C (aq)g+ r3+
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صفحه 3

12. در جدول مقابل در ستون اول یکی از کاربردهاي الکتروشیمی آورده شده و در ستون دوم مثال هایی از
( کابردهاي مختلف نوشته شده. هر مورد را به مثال مربوطه متصل کنید و یا به صورت جمله بیان کنید مثلاً آ با (

و ...

 
کاربرد

 
مثال

 
آ ) تأمین انرژي

 
 )  آب پرتقال  است.

 
 ) گاز کلر از برقکافت آب نمک غلیظ تولید می شود.ب ) تولید مواد

پ ) اندازه گیري و کنترل
کیفی

) پیل سوختی نیروي محرکه نوعی موتور سیکلت
است.

 
13. با نوشتن نیم واکنش هاي اکسایش و کاهش معادلۀ واکنش زیر را موازنه کنید:

14. با توجه به شکل مقابل به سوال هاي زیر پاسخ دهید:

آ ) نام وسیله اي که در شکل نشان داده شده چیست؟

 
ب ) جنس الکترود بکار رفته در آن چیست؟

 
پ )  و دماي محلول آن چقدر است؟

ت ) مقدار عددي پتانسیل کاهش مربوط به نیم سلول آن چقدر است؟

 
15. در اثر مصرف  گرم سدیم هیدروکسید در واکنش زیر، چند کیلوگرم صابون به دست می آید؟

  

1

1PH6٫5
2
3 

C (g) + NaBr(aq) → NaCl(aq) + B (l)l2 r2

pH

400
COOH + NaOH → COONa + OC14H29 C14H29 H2

(C = 12 , H = 1 , O = 16 , Na = 23 )
g

mol
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صفحه 4

16. هیدروکلریک اسید، یک اسید قوي است. غلظت یون هاي هیدروژن و کلرید را در محلول نیم مولار این اسید
محاسبه کنید.

17. درجه یونش محلول  مولار اسید ضعیف  را به دست آورید. ثابت یونش اسیدي را در دماي موردنظر
برابر با  در نظر بگیرید.

18. درجۀ یونش محدود  مولار اسید  را به دست آورید. ثابت یونش اسیدي  در دماي موردنظر 
 است.

( هاي زیر تعیین کنید. ( 19. رنگ کاغذ  را در محلول هایی با 
الف) 

 
ب) 

 
پ) 
ت) 

20. غلظت یون هیدروژن در محلول اسیدي که  است را به دست آورید.

21.  محلول هیدروکلریک اسید را حساب کنید که از حل شدن  هیدروژن کلرید در  آب
به دست آمده است. 

22.  محلول اسیدي را به دست آورید که غلظت آن  مول بر لیتر است. درجه یونش این اسید را  در
نظر بگیرید.

0٫2HA

8 × mol ⋅10−5
L−1

2HAHA

1mol ⋅ L−1

pHpHθ = C25∘

pH = 3٫2
pH = 9
pH = 6

pH = 12

pH = 3

pH0٫73g100mL

(H = 1 , Cl = 35٫5 : g ⋅ mo )l−1

pH0٫20٫2
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صفحه 5

23. یک نمونه محلول  مولار از اسید  با  در اختیار داریم. درجه یونش این اسید را
محاسبه کنید.

24.  محلولی که در اثر انحلال  پتاسیم هیدروکسید در  آب به دست می آید را محاسبه
کنید. (از تغییر حجم در اثر انحلال صرف نظر کنید.)

25.  محلول  با غلظت مولی  مولار و ثابت بازي  را به دست آورید.

،  را باید در دو لیتر آب حل کرد تا  26. چند گرم از باز ضعیف 
 محلول به  برسد؟ 

27.  کلسیم هیدروکسید را در  آب حل کرده ایم. براي خنثی کردن محلول حاصل به چند میلی 
لیتر محلول  مولار هیدروبرمیک اسید احتیاج داریم؟ 

 

، به چند میلی لیتر محلول  با  28. براي خنثی کردن  میلی لیتر محلول  با 
 احتیاج داریم؟

0٫01HApH = 2٫7

pH1٫68g100mL

KOH = 56g ⋅ mol−1

pHBOH0٫04mol ⋅10−6
L−1

BOH( = 4 × mol ⋅ )Kb 10−1
L−1

pH13(BOH = 70g ⋅ mo )l−1

7٫4g200mL

0٫1
(Ca = 40 , O = 16 , H = 1 : g ⋅ mo )l−1

Ca (aq) + 2HBr(aq) → CaB (aq) + 2 O(ℓ)(OH)2 r2 H2

200kOHpH = 12HCl

pH = 2٫5
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صفحه 6

29. در دما و غلظت یکسان  کدام محلول زیر کمتر است؟ چرا؟

30. با توجه به شکل حساب کنید، چه جرمی از هر ماده حل شونده به  لیتر آب افزوده شده است؟ (از تغییر
حجم چشم پوشی کنید).

pH

200
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وقت :   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 30نام و نام خانوادگی :

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشارموضوع شیمی (3) -دوازدهم( * فصل 2: آسایش و رفاه در سایه ي شیمی * فصل 1: مولکول ها در خدمت تندرستی)

به بخش هاي قطبی مولکول که باعث انحلال مولکول در آب می شود و از انحلال آن در حلال هاي ناقطبی مثل چربی جلوگیري .1

 
می کند، آب دوست یا چربی گریز گفته می شود.

به بخش هاي ناقطبی مولکول که باعث انحلال آن در حلال هاي ناقطبی مثل چربی می شود و از انحلال آن در حلال هاي قطبی مثل
آب جلوگیري می کند، چربی دوست یا آب گریز می گویند.

-متوسط
آب دریا، آب نمک، شوینده ها، هوا، داروها .2

-آسان
نمی شود، سوسپانسیون ناپایدار، کلوئید پایدار .3

-متوسط
خیر، قدرت پاك کنندگی صابون در آب چشمه بیشتر است چون در آب دریا غلظت یون هاي کلسیم و منیزیم بیشتر است و .4

صابون با این یون ها واکنش می دهد و رسوب تشکیل می دهد و دیگر کف نمی کند.
-آسان

.5

SO3 NaR +_

-متوسط
الف) صابونی          ب) غیرصابونی          پ) صابونی .6

-متوسط

 
«الف» و «ب» نادرست، در محلول هاي آبی: .7

 
اگر  محلول اسیدي

 
اگر  محلول بازي
اگر  محلول خنثی

«پ»: نادرست،  انحلال اکسیدهاي نافلزي در آب به صورت شیمیایی انجام می شود. در اثر واکنش اکسید نافلزي با آب یک اسید تولید

 
می شود که باعث افزایش غلظت یون هیدرونیوم می شود.

«ت»: نادرست، انحلال اکسیدهاي فلزي در آب به صورت شیمیایی انجام می شود. در اثر واکنش اکسید فلزي با آب یک باز تولید
می شود که باعث افزایش غلظت یون هیدروکسید می شود.

-متوسط
ظرف هایی که از جنس فلزات بالاتر در جدول  بوده، نسبت به یون موجود در خود  بزرگتري داشته باشند، چون قدرت .8
کاهندگی کمتري دارند، نمی توانند به یون مورد نظر الکترون بدهند و بدون واکنش دادن می مانند و خورده نمی شوند. در ظرف آ و ب

واکنش انجام خواهد شد زیرا  کاهنده تر از  و  کاهنده تر از  است اما در ظرف پ واکنش انجام نمی شود زیرا 
کاهنده  تر از  است:

 (آ

 (ب

انجام نمی شود.   (پ
-متوسط

واکنش هایی که در آن ها بین گونه هاي واکنش دهنده انتقال الکترون روي می دهد را واکنش هاي اکسایش - کاهش می گویند. .9
شاخۀ الکتروشیمی به مطالعۀ این واکنش ها و کاربرد آن ها می پردازد.

-آسان

91
42

36
ل 

ریا
س

⇐ [O ] < [ ]H− H+

⇐ [O ] > [ ]H− H+

⇐ [O ] = [ ]H− H+

E0E0

SnH2ZnNiNi

Sn

Sn(s) + 2 (aq) → S (aq) + (g)H+ n2+ H2

Zn(s) + N (aq) → Z (aq) + Ni(s)i2+ n2+

Sn(s) + N (aq) →i2+
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صفحه 2

.10

اکسایش:   ( آ 

کاهش:  

با توجه به وجود  اتم  در سمت راست معادله براي  در سمت چپ معادله  یک ضریب  می گذاریم و با توجه به خنثی
بودن سمت راست معادله براي  هم ضریب   می گذاریم.

-متوسط
.11

براي موازنه شدن تعداد الکترون ها نیم واکنش کاهش را در  ضرب کرده  نیم واکنش را باهم جمع می کنیم:

 
 نیم واکنش کاهش:   

 
نیم واکنش اکسایش:    

-متوسط
: از الکتروشیمی در جهت تأمین انرژي حرکتی موتورسیکلت استفاده شده است. آ ) با مثال  .12

: از الکتروشیمی براي تولید گاز کلر از روش برقکافت استفاده شده است. ب ) با مثال 
: میزان  اندازه گیري و کنترل کیفی شده است. پ ) با مثال 

-متوسط

 
با توجه به اعداد اکسایش داده شده گونۀ  ناظر است و در تبادل الکترون شرکت نکرده است: .13

 

 

 
واکنش کلی:   

      : واکنش با اضافه کردن 
-آسان

آ ) الکترود استاندارد هیدروژن یا  .14

 
ب ) فلز پلاتین

 
پ )   و دماي  

ت ) مقدار عددي   نیم سلول استاندارد  را صفر در نظر می گیرند.
-متوسط

 
صابون  است. .15

 

-سخت

2 (aq) → (s) +I−

−1
↑

I

0
↑

2 2
−

e−

(g) + (aq) + → (g) + (l)O

0
↑

3 2
––––

H+ 2
––––

e− O2 H2 O

−2
↑

2HH+2
e−2

––––

32
3 × (A (aq) + → Ag(s))g+ e−

Cr(s) → C (aq) + 3r3+ e−

3A (aq) + Cr(s) → 3Ag(s) + C (aq)g+ r3+¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄

3
2
1PH

Na+

(g) + (aq) → (aq) + (l)Cl2
0

Na
+1

Br
−1

Na
+1

Cl
−1

Br2
0

{
C (g) + 2 → 2C (aq)l2 e− l−

2B (aq) → B (l) + 2r− r2 e−
: Cl2
: Br−

کاهش
اکسایش

C (g) + 2B (aq) → 2C (aq) + B (l)l2 r− l− r2
¯ ¯¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄̄ +

NaC (g) + 2NaBr(aq) → 2NaCl(aq) + B (l)l2 r2

(SHE)

pH = 0C25∘

E∘2 (aq) + 2 ⇌ (g)H+ e− H2

COONaC14H29

?kg COONa = 400gNaOH × ×C14H29
1molNaOH

40gNaOH

1mol COONaC14H29
1molNaOH

× × = 2٫64kg COONa
264g COONaC14H29
1mol COONaC14H29

1kg

1000g
C14H29
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صفحه 3

.16

و  یکسان است، غلظت یون  هم در محلول نیم مولار خواهد بود. چون ضریب استوکیومتري یون هاي 
-متوسط

.17

-متوسط
.18

-سخت
.19

الف) قرمز

 
ب) آبی

 
پ) قرمز
ت) آبی

-متوسط
.20

-آسان

⇒ [ ] = = 0٫5mol ⋅
α =

[ ]H+

[HCl]اولیه
α = 1

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪
H+ [HCl]اولیه L−1

HCl(aq) → (aq) + C (aq)H+ l−

H+CL−Cl−

= = 4 × < 2 × ⇒ = ⋅ M
ka

M

8 × 10−5

2 × 10−1 10−4 10−3
ka α2

8 × = × 2 × ⇒ = 4 × ⇒ α = 0٫0210−5
α2 10−1

α2 10−4

= > 0٫002 ⇒ =
ka

M

1
2

ka
⋅ Mα2

1 − α

1 = ⇒ 1 − α = 2 ⇒ 2 + α − 1 = 02α2

1 − α
α2 α2

α = ⇒ {
−1 ± 1 + 8− −−−√

4
α = 0٫05 ✓

α = −1 ×

θ = C ⇒25∘
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

pH < 7 ⇒ محیط اسیدي ⇒ قرمز pH کاغذ
pH = 7 ⇒ محیط خنثی
pH > 7 ⇒ محیط بازي ⇒ آبی pH کاغذ

pH = −log[ ] ⇒ −log[ ] = 3 ⇒ [ ] = mol ⋅H+ H+ H+ 10−3
L−1
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صفحه 4

.21

هید روکلریک اسید یک اسید قوي است. 

-سخت
.22

-متوسط
.23

-متوسط
.24

پتاسیم هیدروکسید یک باز قوي است.     

-متوسط

?mol HCl = 0٫73g HCl × = 0٫02molHCl
1molHCl

36٫5gHCl

[HCl] = = = 0٫2mol ⋅
HCl مول

(L) حجم محلول
0٫02 (mol)

0٫1 (L)
L−1

α = 1

α = ⇒ [ ] = 0٫2mol ⋅
[ ]H+

[HCl]اولیه
H+ L−1

pH = −log[ ] ⇒ −log0٫2 = −[log2 + log0٫1] = 0٫7H+

α = ⇒ [ ] = 0٫04mol ⋅
[ ]H+

[HA]اولیه
H+ L−1

pH = −log[ ] ⇒ −log0٫04 = −[log4 + log0٫01]H+

⇒ pH = −[2 log2 + log0٫01] = 1٫4

pH = −log[ ] ⇒ −log[ ] = 2٫7 ⇒ −log[ ] = 3 − 0٫3H+ H+ H+

log[ ] = −3 + 0٫3 ⇒ log[ ] = log + log2 ⇒ [ ] = 2 × mol ⋅H+ H+ 10−3
H+ 10−3

L−1

α = ⇒ α = ⇒ α = 0٫2
[ ]H+

[HA]اولیه

2 × 10−3

10−2

?mol KOH = 1٫68gKOH × = 0٫03mol KOH
1mol KOH

56g KOH

[KOH] = ⇒ [KOH] = = 0٫3mol ⋅
KOH مول

(L) حجم محلول
0٫03(mol)

0٫1(L)
L−1

(α = 1)

α = ⇒ [O ] = 0٫3mol ⋅
[O ]H−

[KOH]اولیه
H− L−1

pOH = −log[O ] = −log0٫3 = −[log0٫1 + log3] = 0٫5H−

pH + pOH = 14 ⇒ pH + 0٫5 = 14 ⇒ pH = 13٫5
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صفحه 5

.25

 

-متوسط
.26

-سخت
.27

 
اسید:

-متوسط
باز: .28

= = 2٫5 × < 0٫002 ⇒ = ⋅
Kb

[BOH]اولیه

10−6

0٫04
10−5

Kb α2 [BOH]اولیه

⇒ = × 0٫04 ⇒ = 25 × ⇒ α = 0٫00510−6
α2 α2 10−6

α = ⇒ [O ] = 2 × mol ⋅
[O ]H−

[BOH]اولیه
H− 10−4

L−1

pOH = −log[O ] ⇒ pOH = −log2 × ⇒ pOH = −[log2 + log ]H− 10−4 10−4

}⇒ pH = 10٫3⇒ pOH = 3٫7
pH + pOH = 14

pH + pOH = 14 ⇒ 13 + pOH = 14 ⇒ pOH = 1

pOH = −log[O ] ⇒ −log[O ] = 1 ⇒ [O ] = 0٫1H− H− H−

α = ⇒ α ⋅ = 0٫1
[O ]H−

[BOH]اولیه
[BOH]اولیه

= ⇒ =Kb

⋅α2 [BOH]اولیه
1 − α

Kb

α ⋅ α ⋅ [BOH]اولیه
1 − α

⇒ 0٫4 = ⇒ 4 − 4α = α ⇒ 4 = 5α ⇒ α = 0٫80٫1α

1 − α

α ⋅ = 0٫1 ⇒ 0٫8 = 0٫1 ⇒ = 0٫125mol ⋅[BOH]اولیه [BOH]اولیه [BOH]اولیه L−1

[BOH] = ⇒ 0٫125(mol ⋅ ) = ⇒ = 0٫25mol
BOH مول

(L) حجم محلول
L−1 BOH مول

2(L)
BOH مول

?g BOH = 0٫25mol BOH × = 17٫5 g BOH
70g BOH

1mol BOH

?mol HBr = 7٫4gCa × × = 0٫2mol HBr(OH)2
1mol Ca(OH)2
74g Ca(OH)2

2mol HBr

1mol Ca(OH)2

[HBr] = ⇒ 0٫1(mol ⋅ ) =
HBr مول

(L) حجم محلول
L−1 0٫2(mol)

(L) حجم محلول

⇒ حجم محلول = 2L × = 2000mL
1000mL

1L
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صفحه 6

واکنش: در واکنش خنثی شدن مول  با مول  برابر است. 
اسید:

-سخت
، چون تمام مولکول هاي آن به یون تبدیل می شوند پس غلظت یون هیدرونیوم در محلول آن بیشتر است و اسید محلول  .29

قوي تري است.
-متوسط

pH + pOH = 14 ⇒ 12 + pOH = 14 ⇒ pOH = 2

pOH = −log[O ] ⇒ 2 = −log[O ] ⇒ [O ] = 0٫01mol ⋅H− H− H− L−1

[O ] = ⇒ 0٫01(mol ⋅ ) = ⇒H− OH− مول
(L) حجم محلول

L−1 OH− مول
0٫2 (L)

OH− مول

= 0٫002mol

OH−H+= 0٫002molH+ مول

pH = 2٫5 ⇒ −log[ ] = 2٫5 ⇒ −log[ ] = 3 − 0٫5 ⇒ log[ ] = −3 + 0٫5H+ H+ H+

log[ ] = log + log3 ⇒ [ ] = 3 × mol ⋅H+ 10−3
H+ 10−3

L−1

[ ] = ⇒ 3 × (mol ⋅ ) =H+ H+ مول
(L) حجم محلول

10−3
L−1 2 × (mol)10−3

(L) حجم محلول

⇒ = 666٫6mLحجم محلول = L ×
2
3

1000mL

1L

HCl
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صفحه 7

.30
: محلول 

 

 

: محلول 

 

-متوسط

1
pH = 4٫7 ⇒,−log[ ] = 4٫7 ⇒ −log [ ] = 5 − 0٫3 ⇒ log [ ] = −5 + 0٫3H+ H+ H+

⇒ log [ ] = log + log2 ⇒ [ ] = 2 × mol ⋅H+ 10−5
H+ 10−5

L−1

α = ⇒ [HN = 2 × mol ⋅
[ ]H+

[HNO3]اولیه
= ===========

α=1

HNاسید قوي O3
O3]اولیه 10−5

L−1

[HN ] = ⇒ 2 × (mol ⋅ ) = ⇒ HN = 4O3
HNO3 مول
(L) حجم محلول

10−5
L−1 HNO3 مول

200(L)
O3 مول

× mol10−3

?gHN = 4 × molHN × = 0٫252gHOO3 10−3
O3

63gHNO3
1molHNO3

N3

2
pH + pOH = 14 ⇒ 12 + pOH = 14 ⇒ pOH = 2 ⇒ −log[O ] = 2 ⇒ [O ]H− H−

= 0٫01mol ⋅ L−1

α = ⇒ [KOH] = 0٫01mol ⋅
[O ]H−

[KOH]اولیه
= =========

α=1

KOHباز قوي
اولیه L−1

[KOH] = ⇒ 0٫01(mol ⋅ ) = ⇒ KOH = 2mol
KOH مول

(L) حجم محلول
L−1 KOH مول

200(L)
مول

?gKOH = 2molKOH × = 112gKOH
56gKOH

1molKOH
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